Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il - zakres podstawowy

Etap wojewodzki — 17.04.2004 rok

Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zad.1 ( 6 pkt)

Naczynie w ksztalcie sze$cianu catkowicie wypetniono cieczg. Cze$¢ jego zawartosci
przelano do dwoéch jednakowych pojemnikéw w ksztatcie prostopadto$cianu, wypetniajac je
catkowicie, po czym w naczyniu sze$ciennym zostalo jeszcze 16 litrow cieczy. Wymiary
prostopadtosciennego pojemnika tworza cigg arytmetyczny o roznicy 1 dm, a jego najdluzsza
krawedz jest rowna krawedzi naczynia sze$ciennego.

Oblicz wymiary pojemnika w ksztalcie prostopadtoscianu.

Zad. 2 (6 pkt)

W romb o boku dtugosci 4 i kacie ostrym 60° wpisano okrag . Wykaz, ze czworokat XYZT,
ktérego wierzchotkami sa punkty stycznos$ci okregu z bokami rombu jest prostokatem oraz
oblicz jego pole

Zad 3 (6 pkt)

Zbadaj, czy mozna wytyczy¢ dziatke 8 arowg w ksztalcie trapezu rownoramiennego o kacie
ostrym 60" tak, aby jej obwod nie przekraczat 120 metrow.

Zad. 4 (6 pkt)

Trojka liczb catkowitych tworzy ciag geometryczny o ilorazie ¢, bedacym liczba catkowita
r6zng od zera. Gdy najmniejsza z nich zwiekszymy o 9 to powstanie cigg arytmetyczny. Jakie
to liczby?

Zad.5 ( 6 pkt)

Wyznacz liczby a, b tak, aby pierwiastek rownania
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byl dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu W(x) = x® - 5x? +ax + b.
Wyznacz trzeci pierwiastek tego wielomianu.

Zyczymy powodzenia
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Nr Pkt
zad Wykonana czynnos¢
1 | Analiza zadania 1
Zapisanie np. rownania : (a+2)° = 16 + a(a +1)(a +2) gdzie a jest dtugoscia 15
najkrotszej krawedzi prostopadtoscianu
Rozwigzanie rownania : 1,5
a=2luba=-1+.5 luba=-1-5
Podanie rozwigzania zadania: 1
2dm, 3dm, 4dm lub -1 +5 dm, 5 dm, V5 +1 dm
Sprawdzenie rozwigzania zadania i odpowiedz 1
2 Dowdd , ze czworokat XYZT jest prostokatem 2
Wyznaczenie dlugoéci wysokosci rombu : 2 /3 1
Wyznaczenie miary kata miedzy przekatnymi prostokata XYZT: 60" 1
Obliczenie pola prostokata : 3 +/3 2
3 Zapisanie warunkow zadania: {gg(gi%c)ﬁ i%%o gdzie a, b sa dlugosciami 1
podstaw, ¢ - dlugoscia ramienia, h - dlugoscia wysokosci trapezu
Wyrazenie dlugosci wysokosci h trapezu przy pomocy dtugosci jego ramienia c: | 1
E
2
1
Zapisanie sumy dlugo$ci podstaw przy pomocy C:a+b = 3220‘@
c
1
Zapisanie nierdwnosci dotyczacej obwodu przy pomocy C : 3220‘/5 +2¢ <120
c
Rozwigzanie nierdwnosci 1
Odpowiedz wraz z uzasadnieniem, ze nie mozna wytyczy¢ dziatki 1
4 Rozpatrzenie czterech przypadkow dla ciggu ( m, mq, mq®) gdziem, q C 1
(m<01q>0) lub (m<0 i q <0) lub (m>0 1 q >0) lub (m>0 1 q <0) i ustalenie ktory
z wyrazOw jest najmniejszy
Zapisanie kolejnych wyrazow ciggu arytmetycznego 0,5
L . . . . m+md+9 2
Zapisanie rownania z dwiema niewiadomymi : mq = —
1 przeksztatcenie tego réwnania do postaci :
(q- 1)2 =3 oraz wyciagniecie wniosku co do znaku liczby m : m jest ujemne
m
Wypisanie mozliwych wartosci dla m uwzgledniajac warunki zadania: m =- 1 1
lubm=-9
Obliczenieqgdlam=-1:g=41lubq=-2 0,5
Obliczenie qdlam=-9:q=2 0,5
Udzielenie odpowiedzi: -1, -4, -16; -9, -18, -36;-1, 2, -4; 0,5
5 Podanie zalozen: x >01x = 1 0,5
Skorzystanie z twierdzenia o zmianie podstawy logarytmu 1
Zapisanie danego rownania w postaci uktadu (koniunkcji): [2—-x/=1ix>0ix=1 | 0,5
Rozwigzanie rownania [2—-x=1:x=1lubx=3 1
Uwzglednienie zaloZenia i podanie rozwigzania danego rOwnania; X = 3 0,5




Wyznaczenie a, b dla ktorych 3 jest dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu; 2
a=3,b=09.

Wyznaczenie trzeciego pierwiastka wielomianu; -1 0,5

Za poprawne rozwigzanie zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania,
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow. Jezeli uczen rozwigzal zadanie metoda inng
1 popehit bledy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynno$ci rownowaznie do wymienionych w
schemacie. Mozna przyznawac¢ potowki punktow.



